



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra
Swiss Confederation
Конфедерация Швейцария




United Nations Entity for Gender Equality
and the Empowerment of Women



25
ЛЕТ В
ТАДЖИКИСТАНЕ

Потенциальные лидеры. Устойчивые страны.

О последствиях незарегистрированных и родственных браков

г. Душанбе

2018

Что важно знать родителям, когда они хотят, как говорится, «устроить счастье своих детей»?

Брачный союз – это свободное волеизъявление мужчины и женщины. Брак не может быть заключен без свободного и полного согласия вступающих в брак, даже из благих побуждений (ст.12 Семейного Кодекса Республики Таджикистан, ст.23 Международного пакта о гражданских и политических правах).

Брачный возраст в Таджикистане установлен с 18 лет. Брачный возраст можно снизить, но только на один год и только на основании решения суда в исключительных случаях.

Право обратиться в суд по данному вопросу также можно только с 17 лет, не раньше (ст. 13 Семейного Кодекса Республики Таджикистан).

Какие это могут быть случаи?

Закон не устанавливает определение того, какие это могут быть случаи. Но судебная практика таких дел показывает, что судьи снижают брачный возраст не всем подряд. Это, как правило, происходит, если у жениха или невесты близкие родственники (мать, отец, бабушка или дедушка) смертельно больны.

Ранние и принудительные браки называют вредной практикой. И это неспроста.

Отрицательные последствия вредных браков в ситуациях и цифрах:

Часто родители, в стремлениях устроить счастье детей, забывают о том, что их дети – это полноправные члены общества. Человек с момента рождения обладает всеми правами, в том числе и правом на выбор будущего супруга. Конечно, родители ответственны за воспитание и благополучие детей. Но! **Выдавая дочку замуж или жения сына до брачного возраста, без решения суда и согласия брачующихся, родители нарушают закон.**

Статья 168 Уголовного кодекса Республики Таджикистан гласит: «Выдача замуж девочки, не достигшей брачного возраста, родителями или опекунами, либо лицами, которым она подчиняется, а равно посредничеством или содействие к выдаче замуж, наказываются исправительными работами сроком до двух лет или ограничением свободы на тот же срок до пяти лет».

Реальная история молодой женщины, которую выдали замуж в раннем возрасте без ее согласия.

Молодая женщина была выдана замуж родителями в добрачном возрасте. Наша героиня узнала о том, что у нее ВИЧ в Российской Федерации, где она совместно проживала с мужем и его родителями. Ей об этом сообщил врач- гинеколог по телефону, у которого она наблюдалась. И тогда она узнала, что у мужа ВИЧ. Его родители и сам муж знали о его диагнозе, но скрыли от нее. После этого она не стала с ним жить и уехала в Таджикистан к своим родителям. Муж был уверен, что она останется, так как она тоже стала иметь ВИЧ положительной статус. Он думал, что если он ее инфицирует, она тогда смирится с этим и они вместе будут жить с этим диагнозом. Но молодая девушка проявила характер и стала отстаивать свои права. Она хотела обратиться в правоохранительные органы, чтобы наказать супруга за инфицирование ее ВИЧ и взыскать с него ущерб, который он ей причинил. Но родители мужа пригрозили, что расскажут сотрудникам правоохранительных органов о том, что родители ее выдали замуж в добрачном возрасте. И тогда она не стала жаловаться, чтобы не навредить родителям.

Статья 169 Уголовного кодекса Республики Таджикистан гласит: «Заключение брачного соглашения в отношении лица, не достигшего брачного возраста, а равно заключение брака с данным лицом, наказывается штрафом в размере от одной до двух тысяч показателей для расчетов либо исправительными работами сроком до двух лет, либо ограничением свободы на срок до пяти лет».

В ранних браках чаще нарушаются права девочек и девушек на здоровье, включая репродуктивное, образование, труд. Дети, рожденные очень молодыми матерями, подвергаются повышенному риску заболеваемости и смертности. Матери-подростки более склонны испытывать неблагоприятные исходы беременности, и более ограничены в своей способности следовать возможностям в сфере образования, чем молодые женщины, которые откладывают деторождение¹.

Чаще всего, незарегистрированные браки — это ранние браки. Они приводят к ранней беременности. По данным медико-демографического исследования Республики Таджикистан 2017 г. в целом, 7% женщин в возрасте 15-19 лет уже начали процесс деторождения, 3% женщин-подростков уже родили детей, и 4% были беременны на момент проведения исследования. Молодые женщины не начинают деторождение до достижения возраста 17 лет, но доля женщин-подростков, начавших деторождение, быстро увеличивается с возрастом, достигая 26% среди женщин в возрасте 19 лет².

Имеется тесная взаимосвязь ранней беременности и наличия образования у девочек.

Из 1911 девочек и девушек в возрасте от 15 до 19 лет, которые впервые беременны первым ребенком 53 не имеют даже начального образования, 808 общее основное образование (9 классов), 871 общее среднее (11 классов), 90 Профессиональное начальное/среднее, 89 высшее.

Что мы знаем о ранних незарегистрированных браках в Исламском мире, и равны ли мужчины и женщины в Исламе?

История Нуджуд Али, 10-летняя разведенная из Йемена, 2009

Ей было десять лет, когда мы встретились в Сане, в Йемене, рассказывает журналист-феминистка Клара Пауэр. Один американский журнал командировал меня туда, чтобы я взяла интервью у девочки, которая стала самой известной разведенной в Йемене. Ребенок, обожающий мультит "Том и Джерри", была выдана замуж в девять. У её отца было 16 детей, 2 жены и ни одной работы. Когда одну его дочку похитили, а другую изнасиловали, он подумал, что, если пораньше выдать Нуджуд замуж, у неё будет пропитание и защита. В день свадьбы ей подарили кольцо за 20 долларов, 3 платья и 2 хиджаба. Но радости кончились вечером, когда её 30-летний жених затащил её в постель. Она вышла замуж в 9, а в 10 получила развод. Год спустя она потрясла Йемен своей историей, приехав на такси в центр города, в здание суда и потребовав развод. Когда её будущий адвокат спросил причину, она ответила: "Я ненавижу ночи". О деле Нуджуд говорили и писали во всём мире.

Потребовался срок до 2014 года, чтобы провести закон, запрещающий детские браки Йемене.

В текстах первых мусульман описывается решение судьи и юриста VIII века, Ибн Шубрума, о запрете детских браков. Ибн Шубрума объяснял этот запрет тем, что он нарушает свободу

¹ МДИТ-2017. С. 16

² МДИТ-2017. С. 18

человека. Когда девушка достигла половой зрелости, она может выбрать, за кого выйти замуж. А если её выдают замуж в детстве, у неё отбирают этот выбор³.

Родители! Трактуйте правильно священное писание.

Относитесь к детям справедливо

Каждый ребенок в семье имеет право на справедливое отношение. Об этом сказал Пророк (мир ему и благословение) в хадисе: *«Бойтесь Аллаха и соблюдайте справедливость в отношении своих детей»* (Бухари, 2447; Муслим, 1623).

Родителям не следует отдавать предпочтение кому-то из детей из-за пола или по другой причине. Несправедливое отношение может пробудить в детях ревность и ненависть, которая может продлиться годами, а также заронить в сердце ребенка обиду на родителей.

В хадисе, переданном Муслимом, Пророк (мир ему и благословение) говорит об этом, обращаясь к отцу аль-Нумана: *«Хотел бы ты, чтобы они испытывали к тебе одинаково почтение?»* Тот сказал: *«Да»*.

То есть, если вы хотите, чтобы все ваши дети относились к вам с одинаковым уважением, относитесь к ним в равной степени справедливо.

В нем также сказано: Пророк Мухаммад (мир ему и благословение) сказал: *«Никакой отец не может сделать своему ребенку лучшего подарка, чем хорошее воспитание»* (Тирмизи).

Учить детей так, чтобы они были успешны в этой и будущей жизни, — это главный долг родителей⁴.

Сура Корана “Женщины”, которую так часто приводят в пример многие мужчины, отрицающие основные права и свободы своих жен и дочерей, начинается с аята, где говорится, что мужчины и женщины сотворены “из одной души”. Таким образом, Коран исходит из абсолютного равенства при создании⁵.

Почему образование, и в том числе профессиональное, так важно для молодых, в особенности для девочек и девушек?

Право на образование закреплено в ст. 41 Конституции Республики Таджикистан. Государство гарантирует общее основное обязательное бесплатное образование в государственных учебных заведениях.

Каждый, в рамках, определенных законом, может получить бесплатное общее среднее, начальное профессиональное, среднее профессиональное и высшее профессиональное образование в государственных учебных заведениях.

Право на образование представляет собой главное средство, с помощью которого экономически и социально уязвимые группы взрослых и детей могут покончить с нищетой и обрести возможность полноправного участия в жизни своих общин. Образование играет жизненно важную роль в укреплении прав женщин, защите детей от непосильного и опасного труда и сексуальной

³ <http://medina-center.ru/chto-koran-na-samom-dele-govorit-o-zhenshhinah/>

⁴ <http://islam.plus/vospinanie/17564-vospitanie-detej-v-islame-kak-vyrastit-detej-otvetstvennymi-musulmanami>

⁵ <http://medina-center.ru/chto-koran-na-samom-dele-govorit-o-zhenshhinah/>

эксплуатации, в поощрении прав человека и демократии, охране окружающей среды и контроле за ростом населения⁶.

Работа Шейха Мухаммада Акрама Надви, исламского учёного Акрама “Аль-Мухаддисат: женщины-учёные в исламе”, стала ответом на распространяемое представление, что исламские знания – это исключительное дело мужчин, и всегда им было. “Я не знаю другой религиозной традиции, в которой женщины были так представлены и активны в истории её становления” – пишет Акрам. Женщины-учёные обучали судей и имамов, которые выносили фетвы (религиозно-правовые решения). Они путешествовали в далёкие города. Некоторые даже делали турне с лекциями по Ближнему Востоку⁷.

Статья 32 Семейного кодекса Республики Таджикистан гласит, что **каждый** из супругов свободен в выборе рода занятий, **образования, профессии, деятельности, места жительства и места пребывания. Поэтому, даже после свадьбы никто не имеет права запереть молодых девушек дома, запрещать им учиться или работать. Это ИХ ВЫБОР!**

Читатель! Надеемся, что мы убедили вас в том, что не стоит торопиться рано «устраивать жизнь своих детей», выдавать дочерей замуж против их воли, не спрашивая их согласия. Постарайтесь дать детям образование, профессию, воспитать полноценными личностями.

Правительство Республики Таджикистан помогает вам в этом направлении. **В 2017 году была принята Государственная программа воспитания, подбора и расстановки руководящих кадров Республики Таджикистан из числа одарённых женщин и девушек на 2017-2022 годы**, реализация которой должна привести к увеличению президентских квот для девушек по специальностям менеджмент, коммуникационные технологии, горная промышленность, энергетика и сельское хозяйство.

А теперь поговорим о том, почему так важно регистрировать брак в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС), а не просто проводить религиозный обряд «Никох».

Семейный кодекс Республики Таджикистан признает брак, заключенный только в государственных органах записи актов гражданского состояния. Брак, заключенный по религиозному обряду, не имеет правового значения.

Рассмотрим на примерах, насколько женщина, вступившая в официальный брак, защищена законом в отличие от женщины, которая заключила брак только по религиозному обряду:

Правовые последствия после официальной регистрации брака	Правовые последствия после заключения религиозного обряда «никох»
По общим правилам, все имущество, которое муж и жена заработают на протяжении совместной жизни, находится в их совместном распоряжении, даже если супруга не приносит домой доход, а воспитывает детей и смотрит за домашним хозяйством. Это означает, что, если супруг после заключения официального брака и на протяжении совместной жизни в браке приобретает дом, технику, машину и другое имущество, все это имущество между супругом	Религиозный обряд «никох» для государства считается совместным фактическим проживанием мужчины и женщины. Женщина не будет иметь тех имущественных прав на доход супруга (партнёра), которые имеет официальная жена. Мужчина и женщина в имущественных правах будут иметь столько, сколько каждый из них <u>заработал в отдельности</u> . Если во

⁶ П. 1 Замечаний общего порядка № 13 - Право на образование (статья 13) Комитета по экономическим, социальным и культурным правам. С. 88

⁷ <http://medina-center.ru/chto-koran-na-samom-dele-govorit-o-zhenshhinah/>

<p>и супругой <u>делится поровну</u> в случае расторжения брака.</p> <p>Или супруг не может без согласия супруги продать, подарить это имущество. Для продажи или дарения дома, дачи, квартиры требуется нотариально оформленное согласие (ст. ст. 34-35, 39 Семейного Кодекса Республики Таджикистан).</p>	<p>время совместного проживания муж купит машину, это будет только его машина, то же самое с домом, техникой и другим имуществом.</p> <p>Женщина по законам Республики Таджикистан в религиозном союзе не может претендовать на имущество, заработанное ее гражданским партнером, и наоборот.</p>
<p>После смерти супруга, при наследовании, по закону его жена становится наследницей первой очереди совместно с детьми мужа, даже, если эти дети не от нее, а от другой женщины, но признаны им при жизни, или есть решение суда об установлении отцовства и его родителями (ст. 1166 Гражданского Кодекса Республики Таджикистан).</p> <p>Это означает, что если муж не оставил завещание, то сначала жена определяет свою долю в совместном имуществе супругов, выделяет ее (ст. 1140 Гражданского Кодекса Республики Таджикистан), а потом еще она имеет право получить часть равной доли с детьми и родителями покойного мужа.</p> <p>Например, после смерти мужа осталась квартира и машина, которые были приобретены во время брака. Стоимость машины и квартиры суммируется и делится пополам. И эта половина принадлежит супруге. А вторая половина делится в равных долях между ней же, детьми и родителями супруга.</p>	<p>Жена по обряду «никох» никаких наследственных прав после смерти своего фактического супруга (гражданского партнера) не имеет, если он ей не оставит завещание, нотариально заверенное (ст. 1150 Гражданского Кодекса Республики Таджикистан).</p>
<p>Если супруг скрывает доход от супруги, например, открывает депозитный счет в банке, покупает ценные бумаги Акционерного общества и получает от этого доход и другое, по смыслу ст. 35 Семейного Кодекса Республики Таджикистан (<i>Права владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в совместном пользовании супругов, осуществляются только по их обоюдному согласию</i>), супруга имеет право запросить информацию о наличии и состоянии счета в банке, количестве и стоимости ценных бумаг в АО, а также требовать раздела вклада, акций, пая, доли в капитале, внесенных в кредитные учреждения или иные коммерческие и некоммерческие организации как во время брака, так и после расторжения брака (ч. 4 ст.38 35 Семейного Кодекса Республики Таджикистан).</p>	<p>Женщина, проживающая с мужчиной в неофициальном браке, не имеет права ни требовать информации о наличии счетов в банке, ценных бумаг акционерных обществ, ни тем более требовать их раздела.</p>
<p>Официальная супруга также имеет равную с супругом долю на право землепользования, если это право было приобретено во время их совместного проживания браке (ст. 10 Земельного Кодекса Республики Таджикистан).</p>	<p>Неофициальная жена не имеет никаких прав на право супруга на землепользование.</p>
<p>Официальная регистрация брака автоматически признает отцовство супруга. То есть даже, если ваш супруг находится в миграции, вы родили ребенка и хотите зарегистрировать факт его рождения, то вам для этого не нужно присутствие вашего супруга.</p>	<p>Если вы - родители ребенка в неофициальном браке, то для государства это не означает однозначно, что отец вашего ребенка - ваш муж по обряду «никох». Для этого требуется процедура признания отцовства. Если ваш</p>

<p>Достаточно взять свидетельство о браке, ваш паспорт и медицинскую справку о рождении ребенка. И в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС) зарегистрируют факт рождения вашего ребенка и выдадут вам свидетельство о рождении без каких-либо проблем. При этом в графе об отце будут указаны фамилия и имя вашего супруга.</p>	<p>фактический муж (гражданский партнер) по аналогичному примеру от официального брака, также находится в миграции, то без его физического присутствия вы не можете установить факт отцовства. У женщины для признания отцовства на своего ребенка есть два пути: добровольный и судебный. Это достаточно длительная процедура, и она не всегда заканчивается в пользу ребенка и женщины.</p>
---	---

Зачем устанавливать отцовство на ребенка?

Согласно **ст. 48 35 Семейного Кодекса Республики Таджикистан** права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке. Это означает, что, если фактический муж (гражданский партнер) не признает вашего совместного ребенка, хоть вы и он знаете, что он зачат вами совместно, но у вас нет регистрации брака, **официально** это не его сын или дочь. Соответственно он не обязан содержать вашего ребенка, заботиться о нем, давать образование и многое другое, что требует **Закон Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за воспитание и обучение детей»**. Даже на наследство ваш ребенок не сможет претендовать только потому, что официально отцовство не установлено (**ст. 54 35 Семейного Кодекса Республики Таджикистан**).

Какие браки запрещены в Таджикистане⁸?

Браки между близкими родственниками (между отцом или матерью и дочерью или сыном, между дедом или бабушкой и внуком или внучкой);

- полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами;
- детьми братьев, сестер, братьев и сестер;
- дядей по материнской линии и племянницей, дядей по отцовской линии и племянницей, тетей по материнской линии и племянником, тетей по отцовской линии и племянником;
- лицами, выкормленными молоком одной женщины;
- лицами, не проходившими обязательного медицинского обследования;
- усыновителями и усыновленными;
- лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие душевной болезни или слабоумия;
- лицами, одно из которых признано судом ограничено дееспособным вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами или иными одурманивающими веществами.

⁸ Статья 14 Семейного кодекса Республики Таджикистан (ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан, 1998 г., №22, ст. 303; 2006 г., №4, ст. 196; 2008 г., №3, ст. 201; 2010 г., №7, ст. 546; 2011 г., №3, ст. 177, №12, ст. 855; 2013 г., №3, ст. 195; 2015 г., №11, ст. 960; 2016 г., №3, ст. 143; Закон РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН от 14.11.2016 г., №1365)

Почему были внесены поправки в Семейный кодекс Республики Таджикистан о запрете браков между близкими родственниками и о прохождении обязательного добрачного медицинского освидетельствования?

Брак можно сравнить с плодом граната – если не вкусить, трудно угадать, кислый он или сладкий. От того, с кем собираешься провести свою жизнь, зависит все – и гармония в доме, и отношения с родными, и образ жизни, и, в конце концов, состояние души. Наверняка, именно по этой причине некоторые люди считают своим долгом выбрать пару только из числа родственников, считая, что "своя рубашка ближе к телу". Ведь если человека знаешь с детства, то ошибиться в нем практически невозможно... Но так ли это?

Несмотря на то, что двоюродные братья и сестры не являются кровными родственниками, создание семьи ими нежелательно.

По данным генетика И. Гершковича, в таком браке увеличивается, по сравнению с неродственным:

- На 24% риск рождения мертвого ребенка или внутриутробной гибели плода;
- На 34% риск смерти малыша в раннем возрасте;
- На 48% риск развития уродств плода⁹.

Врачи в Таджикистане обеспокоены ростом числа родственных браков и их последствиями. Каждый 5-ый брак в республике является близкородственным. По данным Института акушерства, гинекологии и педиатрии Таджикистана, как минимум, 27 % зарегистрированных институтом патологий и уродств новорождённых явились следствием кровосмешения. Многие из этих детей умирают на первом году жизни. А те, которые выживают, остаются физическими и умственными калеками¹⁰.

Стоит отметить, что до сих пор наблюдаются случаи родственных браков, хотя их число в последние годы сокращается. Согласно докладу «О социально-экономическом положении Республики Таджикистан», подготовленному Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан на основе оперативных данных, в 2016 году в Таджикистане зарегистрировано 308 актов родственных браков, в том числе 293 пары — в Согдийской области, 2 пары — в Хатлонской области, 3 пары — в городе Душанбе и 10 пар — в районах республиканского подчинения.

В Таджикистане в 2016 году были внесены поправки в **Закон РТ «О государственной регистрации актов гражданского состояния»**, согласно которым отныне в стране запрещено заключение браков между двоюродными и троюродными братьями и сестрами. Соответствующие поправки были внесены и в **Семейный кодекс Республики Таджикистан**. В ходе обсуждения этих поправок в парламенте тогдашний министр здравоохранения и социальной защиты населения Нусратулло Салимзода сообщил, что на начало 2015 года в стране было зарегистрировано свыше 30 тысяч детей-инвалидов, большинство из которых, родились в браке между близкими родственниками¹¹. Интересный факт: исторически запрет на браки между двоюродными братьями и сестрами начали вводить в США с 1858 года. Сегодня в 24 американских штатах такие браки запрещены, а еще в 7

⁹ Источник: <http://zakonguru.com/semejnojje/zakluchenije-braka/mezhdu-rodstvennikami.html#i-2>

¹⁰ <https://www.dw.com/ru/родственные-браки-в-таджикистане-их.../a-3234701>

¹¹ http://tajikistantimes.com/news_rus/v-tadzhikistane-uvelichilos-kolichestvo-brakov/

штатах возможны, но при выполнении обязательных условий, например, прохождения генетической экспертизы¹².

Рассмотрим следующую ситуацию:

Диалог матери и дочери.

Дочь:

- Мама, а зачем приходили тетя с дядей, принесли куляча? О чем вы так долго разговаривали?

Мать, вытирая слезы:

- Доченька, ты уже большая у нас! Тетя и дядя знают тебя с детства, какая ты у нас добрая и послушная. Их сын будет тебе хорошей парой. Они хотят тебя сделать своей невесткой, вот и пришли засватать тебя.

Дочь с удивлением:

- Мама, но я ведь еще в школе учусь! И я хочу быть врачом!

Мать:

- Для женщины быть самое главное любящей женой и матерью, а об остальном муж позаботится! А на счет школы мы все решим.

Для кого-то это может быть стандартная ситуация. Но эта достаточно жизненная история имеет серьезные правовые последствия.

Каково отношение Ислама к браку с близкими родственниками?

Хотя в религии существует разрешение на браки между двоюродными братьями и сестрами, тем не менее, в некоторых хадисах браки с близкими родственниками не рекомендуются. Так например, имам Газали, перечисляя качества, которыми должны обладать будущие супруги, говорит о том, что женщина не должна быть из числа близких родственников мужчины, так как ее влечение к нему будет слабым, и приводит хадис, в котором говорится: «Не женитесь на женщинах из числа близких родственников. Так как в этом случае ребенок будет слабым и уродливым» (Тарбийатуль-Авлад, 1:39; Ихъя Улумуд-Дин, 2:42). **Поэтому, принимая во внимание такую вероятность, не рекомендуется бракосочетание с близкими родственниками.** Так же в подтверждение этому приводится следующий хадис: «Женитесь на чужих и не женитесь на близких родственниках» (Кады Бейдави, Гайатуль-Гуса, 2:721).

Еще одной проблемой подобных браков является то, что если вдруг между супругами возникнут какие-то размолвки, то это может стать причиной ослабления родственных связей между родственниками. В одном из хадисов, переданном имамом Дайлями, сообщается о том, что брак с близкими родственниками является причиной разрыва родственных связей. Нельзя говорить о том, что в браке между близкими родственниками обязательно возникнут проблемы со здоровьем ребенка. **Однако отклонения в развитии ребенка в браках между близкими родственниками возникают чаще, чем в браке, заключенном между мужчиной и женщиной, не являющимися родственниками**¹³.

¹² Diane B. Paul, Hamish G. Spencer. "It's Ok, We're Not Cousins by Blood": The Cousin Marriage Controversy in Historical Perspective // *PLoS Biology*. 2008, 6(12): e320; doi:10.1371/journal.pbio.0060320.

¹³ <https://islam-today.ru/veroucenie/vopros-otvet/kakovo-otnosenie-islama-k-braku-s-blizkimi-rodstvennikami/>

Обязательное медицинское освидетельствование до брака – для чего оно необходимо?

Статьёй 15 Семейного Кодекса Республики Таджикистан предусмотрено, что граждане Республики Таджикистан, иностранные граждане и лица без гражданства, до вступления в брак, бесплатно проходят обязательное медицинское обследование в государственных учреждениях сферы здравоохранения по месту жительства или постоянного проживания в соответствии с законодательством Республики Таджикистан и **информируются о результатах обязательного медицинского обследования друг друга.**

Как уже отмечалось выше, здоровье человека это одно из составляющих его прав на достойную жизнь. А брак подразумевает не только совместное проживание, но и интимные отношения. Многие болезни передаются половым путем, причем болезни неизлечимые, например, ВИЧ/СПИД, Гепатит В и С.

Поэтому важно знать о том, имеет ли ваш будущий супруг наличие таких заболеваний или нет. Даже если вы очень сильно любите своего избранника/избранницу и готовы с ним разделить и его недуги, вы должны заранее знать, к чему готовиться, а также знать способы защиты, так как таковые также имеются. *(Вспомните историю молодой женщины, которую выдали замуж в раннем возрасте без ее согласия, о которой мы рассказали вначале брошюры).*

В вопросах здоровья, в особенности наличия статуса ВИЧ (вирус иммунодефицита человека) у человека, законодательство Республики Таджикистан имеет свои требования. Каждое лицо, у которого имеется вирус иммунодефицита человека, **имеет право на сохранение конфиденциальности о своей болезни.** Статья **163 Кодекса о здравоохранении Республики Таджикистан** гласит, что лица, живущие с ВИЧ (ЛЖВ) имеют право требовать сохранения в тайне информации о состоянии своего здоровья, если условия и особенности их жизни и труда не создают угрозу для заражения других лиц вирусом иммунодефицита человека. **Это означает, что лицо, знающее, что у него ВИЧ, вступая осознанно в интимные отношения с другим лицом, должно в первую очередь проинформировать партнёра о своём статусе, и, если партнёр, зная об инфицировании, сознательно идёт на интимные отношения, ВИЧ инфицированный человек должен обезопасить его от инфицирования.**

Но и этого недостаточно, так как лицо, живущее с ВИЧ, может не знать о качестве средств защиты, и это также может послужить источником инфицирования ВИЧ. Половой партнер лица, живущего с ВИЧ, должен самостоятельно принять решение о том, хочет ли он вступать в интимные отношения с ним, зная о наличии у него ВИЧ-инфекции.

Соккрытие правды от интимного партнёра влечет уголовную ответственность по **ст. 125 Уголовного Кодекса Республики Таджикистан** - заведомое поставление другого лица в опасность заражения ВИЧ-инфекцией:

1. наказывается ограничением свободы на срок до трех лет либо лишением свободы на срок до двух лет.
2. Заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, - наказывается лишением свободы на срок от двух до пяти лет.
3. Деяние, предусмотренное частью второй настоящей статьи, совершенное:
 - a. в отношении двух или более лиц;
 - b. в отношении заведомо несовершеннолетнего,
 - c. наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет.

Врачи могут помочь подготовить будущего полового партнера лица, живущего с ВИЧ воспринять данную информацию, объяснить все пути передачи ВИЧ, как возможно защитить себя от ВИЧ, при этом можно вступить в половой контакт с ВИЧ позитивным человеком.

Поэтому, будущие супруги должны пройти настоящее медицинское обследование, получить на руки заключение обследования, проинформировать друг друга об этом заключении, и уже после этого принять решение о браке, а также а также получить консультации врачей о том, как правильно защитить свое здоровье, здоровье будущего супруга и здоровье будущих детей.

Бывает так, что молодые, полюбив друг друга, торопятся оформить свои отношения вопреки всем законам и требованиям. Это, с одной стороны, хорошо, есть любовь и чувства, значит их желание обоюдное. Но, с другой стороны, официальные церемонии бракосочетания для молодоженов устраивают их родители. Не пройдя все государственные процедуры регистрации брака, родители заранее назначают дату свадьбы, заказывают ресторан, приглашают гостей, в надежде, что их детей быстро распишут в органах ЗАГС. Но! Это не всегда так. Желание сделать все быстро оборачиваются неприятностями для их детей, в особенности для молодых девушек. Почему?

Мы не случайно обращаем внимание читателя на этот момент. Давайте рассмотрим случай из жизни. В приемную общественной организации (НПО) обратились мать, чей сын инфицирован ВИЧ. Она рассказала следующую историю:

Она готовила сына к женитьбе. Нашли подходящую невестку. Сын начал проходить медицинское обследование и у него выявили ВИЧ. После того, как молодой человек узнал о результатах анализов, он был буквально шокирован. Хотя его и проконсультировали обо всех последствиях передачи ВИЧ, молодой человек скрыл от матери и невесты факт о наличии у него ВИЧ-инфекции. Более того, он сдал анализы на ВИЧ уже не в Центре-СПИД, а в другой клинике, так как закон четко не регламентирует, где необходимо проходить медицинское обследование на ВИЧ. В другой клинике вместо него сдал кровь на ВИЧ его друг, а указали фамилию ее сына, то есть совершили мошенничество. Таким образом, сын и его друг скрыли от всех, что у него ВИЧ.

Церемонию бракосочетания ускорили, не стали ждать 30 дней, так как закон позволяет по инициативе заведующего ЗАГС сократить данный срок¹⁴. Будущая супруга ничего так и не узнала о его ВИЧ ни во время свадьбы, ни после, и конечно, он не использовал презервативы в качестве средства защиты от ВИЧ во время интимной близости со своей молодой супругой. В итоге, молодая девушка узнала о своем статусе только при беременности. Она тоже прошла тест на ВИЧ по правилам постановки на учет всех беременных женщин, и у нее обнаружили ВИЧ. Далее выяснилось, что девушку инфицировал ее супруг. Супруга написала заявление в правоохранительные органы.

Судьба девушки сломлена. На её мужа завели уголовное дело по ст. 125 УК РТ ч. 2. В настоящее время он находится в следственном изоляторе для задержанных и обвиняемых до вынесения приговора суда.

¹⁴ Часть 3 ст. 36 Закона РТ «О государственной регистрации актов гражданского состояния». (Ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан, 2006 г., №4, ст. 201; 2008 г., №12, ч. 2, ст. 1017; 2009 г., №3, ст. 89; 2011 г., №3, ст. 178; №6, ст. 444; 2015 г., №3, ст. 220; №11, ст. 961, ст. 962; Законы РТ от 15.03.2016 г., №1291; №1292)

Читатель! Настоятельно рекомендуем проходить все официальные требования при процедуре регистрации брака, чтобы жизнь ваших детей не была сломлена так, как это произошло с нашими героями, чтобы защитить граждан от необдуманных поступков.

Почему так важно соблюдать все процедуры по закону при заключении официального брака?

Брак заключается не сразу после того, будущие супруги подали совместное заявление. В соответствии **со ст. 36 Закона Республики Таджикистан «О государственной регистрации актов гражданского состояния»** «Государственная регистрация заключения брака производится по истечении месяца со дня подачи совместного заявления о заключении брака в орган записи актов гражданского состояния». Данный месяц предоставляется для того, чтобы брачующиеся еще раз хорошо подумали, готовы ли они разделить все радости и тяготы совместной семейной жизни.

Ведь брак – это не только “туйи марака” и романтические моменты, это еще и ответственность за здоровье своего супруга, нахождение компромисса при общении с другой семьей, у которых другие обычаи, это забота о будущем потомстве. В целом, брак – это упорный труд, и к нему нужно быть готовым. **В течение этого месяца родители не должны препятствовать молодым, общаться, так как они должны больше узнавать друг о друге.** Многие стараются обойти это правило или даже не идут в ЗАГС.

Как это бывает в жизни?

Приходят сватать молодую девушку. Родители спрашивают: «У вашего сына есть еще жена?». Родители парня отвечают: «Нет, вы что! Он у нас такой хороший, работающий». Все соглашаются сыграть свадьбу. И тут родители сына говорят, давайте сначала проведём «никох», а потом подадим заявление в органы ЗАГС, или подадим заявление, пусть месяц идет, но мы уже сыграем свадьбу. И так и делают.

А по истечении какого-то времени официальная регистрация брака откладывается и откладывается по различным причинам. Молодая невестка уже беременна. И здесь ее так называемый муж по религиозному обряду, сообщает ей: - «Извини, дорогая, но у меня есть официальная жена, она проживает в районе. А ты будешь у меня «любимая», и мы будем жить с тобой в городе».

И в итоге получается, что девушку и ее родителей обманули, думая, что беременная с ребенком она уже не вернется к родителям, да и стыдно, и что она будет вынуждена жить со своим мужем-обманщиком. А правовые последствия неофициальных брачных отношений достаточно плачевны.

Можно привести много примеров того, что после распада семьи бывшие супруги долгие годы борются за раздел имущества, вселение в жилищное помещение ответчика, денежное обеспечение детей и супруги и такое положение дел нравственно вредит сторонам спора, их детям, родственникам. Кроме того, на все это уходит драгоценное время. Обеспечение бывшей супруги и детей жильем после распада семьи, выплата алиментов несовершеннолетним детям и нуждающейся супруге — это споры, решение и исполнение которых имеют много проблем, особенно споры, связанные с вселением в жилое помещение бывшей супруги и детей.

Вот поэтому не надо торопиться совершать обряд «никох»! Необходимо пройти все официальные процедуры заключения брака, получить свидетельство о регистрации брака и быть уверенными, что завтра ваш супруг не оставит вас с незарегистрированными детьми на улице.

Также существует возможность заключить брачный договор, чтобы обеспечить защиту прав супругов. В соответствии с Семейным кодексом Республики Таджикистан, брачный договор — это соглашение, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случаях его расторжения. Брачный договор может быть заключен как до государственной регистрации заключения брака, так и в любое время в период брака.

Брачный договор может упростить и сэкономить время и расходы на решение вопросов обеспечения и воспитания несовершеннолетних детей, жилищных и имущественных споров супругов при разладе супружеских отношений; может помочь предотвращению судебных споров, мытарств супругов, дополнительных затрат сторон, нервного истощения, а также помочь в экономии времени и защите интересов их детей и вражды и ненависти членов семьи (или бывших членов семьи).

В заключении подчеркнём, что важность образования и информированности родителей и будущих жениха и невесты о последствиях незарегистрированных и родственных браков, может оградить обе стороны от непоправимых ошибок.

Если ваш брак не зарегистрирован или права на имущество сторон, права супругов по обеспечению детей, права на обеспечение супруга и детей собственным жильём, права нетрудоспособного супруга, нуждающегося в заботе, на его содержание, нарушаются как в браке, так и вне брака, то вы можете обратиться в нижеследующие правовые приемные:

СПИСОК ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЮРИДИЧЕСКИХ БЮРО

Местонахождение	Адрес ГЮБ
Район Вахдат	Здание ЖКХ по ул. Борбад, 7
Район Шахринав	Здание районного суда по улице И.Сомони
Район Таджикабад	ул. Сомони 21 (второй этаж)
Район Нурабад	Здание Таджиксургурта, ул. Изатулло Халимов 11.
Район Дусти	Здание Центр Молодежи
Район Джайхун	Хатлонская обл., район Джайхун, пос. Дусти, ул. И.Сомони 10, здание районного суда
Район Восе	Восейский район, ул. Мирзоева. д 2
Район Восе	Здание джамоата села имени Х. Раджабов
Район Дж. Балхи	Хатлонская обл., район Дж. Балхи, ул. Дж. Балхи
Район Яван	Джамоат Шахрак, ул. Мирзо Турсунзода 42
Город Пенджикент	Здание НБТИ, ул. Деваштич 28

Город Пенджикент	Джамоат им. Лоика Шерали
Район Деваштич	Согдийская область, район Деваштич, ул. Джуры Расула, 15, 1-ый этаж здания ЗАГС
Район Б. Гафуровский	Хукумат района по адресу: Б. Гафуровский район, ул. Нозирова А. 14
Район Дж. Расулов	Здание районного суда по улице Э. Умаров
Район Спитамен	Здание районного отдела образования
Район Ашт	Согдийская область, Аштский район, Здание Хукумата района Ашт, Ул. Сомони 6
Район Ашт	Согдийская область, Аштский район, джамоат Понгоз
Город Исфара	Согдийская область, Здание Центра юстиции
Город Канибадам	г. Канибадам, ул. Камоли Хучанди 5
Город Канибадам	Здание джамоата Пулотон ул. Ахмаджона Шарипова 109
Город Хорог	Здание областного суда по улице Ленина, д. 35

Дорогой читатель! С 2016 года при Министерстве юстиции Республики Таджикистан функционирует единый номер бесплатной правовой помощи "3040". Звонки на данный номер со всех телефонов (стационарных и мобильных) не тарифицируются. По данному номеру вы также можете получить правовую консультацию.



ООН-женщины - структура Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин. Активный защитник и проводник интересов женщин и девочек на глобальном уровне, *ООН-женщины* была создана с целью ускорения прогресса в деле соблюдения их прав по всему миру.

ООН-женщины оказывает содействие государствам - членам ООН в установлении международных норм и стандартов для достижения гендерного равенства, осуществляет сотрудничество с правительствами и гражданским обществом для разработки законов, политических подходов, программ и услуг, необходимых для реализации данных стандартов. *ООН-женщины* активно способствует равноправному участию женщин во всех сферах жизни, уделяя особое внимание пяти приоритетным направлениям деятельности. Среди них - усиление лидирующей роли женщин и расширение их участия в жизни общества; искоренение насилия в отношении женщин; привлечение женщин к решению всего спектра вопросов обеспечения мира и безопасности; расширение возможностей женщин в сфере экономики; обеспечение центральной роли гендерного равенства в процессах планирования и бюджетирования национального развития.

ООН-женщины также осуществляет координацию работы по продвижению гендерного равенства в рамках всей системы ООН.

www.unwomen.org

Данная публикация подготовлена и издана в рамках проекта ПРООН «Поддержка реформы системы регистрации актов гражданского состояния в Таджикистане», при финансировании со стороны Швейцарского офиса по развитию и сотрудничеству и по заказу ООН Женщины для поддержки информационной деятельности Министерства Юстиции Республики Таджикистан.

Автор: Лариса Александрова, эксперт ООН-женщины.

Рецензенты:

Нодири Шахноза Анвар – Заместитель министра юстиции Республики Таджикистан

Самадзода Ифтихор – Заместитель Начальника управления ЗАГС министерства юстиции Республики Таджикистан

Кобиров Бахтиёр – Начальник отдела правового обеспечения международного сотрудничества и участия РТ в международных организациях, МЮ РТ

Мнения, выраженные в данной публикации, принадлежат автору и могут не совпадать с официальной позицией ООН-женщины, ООН или аффилированных с ними организаций.

Copyright © ООН-женщины, 2019